



# 奔跑吧,上海!

沈月明

今天有没有一点春天的感觉?气温7℃—16℃,风和日丽。

推开窗,马路上的车流变慢了,人行道上人们的脚步变快了。

更大的变化在我们的心理,在川流不息的城市的每一个交汇处。

今天起,中国从法律意义上走出新冠疫情。新冠病毒感染,作为一种“普通”的传染病,正式纳入乙类乙管。

三年,我们终于真正回归如常的生活!

从今天起,在每一个出入境闸口,在每一个国际机场,人们进出无碍;海外客商可以直奔谈判

桌,国际包裹片刻不停飞向它的主人;婚礼、派对尽情举办;电影院可以满座,邮轮可以起航……

我们看到,上海积聚太久的设想,干劲喷涌而出。新年开工第一周,上海几乎每个区都有一大批重大项目集中开工。在临港新片区,33个项目同时开工,总投资316亿元!涵盖产业、住宅、市政交通、能源保障、生态环境、商文体旅、社会民生。宝山区一口气启动十项实事:既有多层住宅加装电梯新增400台、完成老旧小区燃气“瓶改管”示范项目、推进示范性社区康复中心建设各街镇全覆盖、新增400张养老床位……

在本周各区举行的两会上,区长们作的工作报告充满了急切的心情、只争朝夕的干劲。

毫无疑问,随着疫情对经济、社会种种掣肘的终结,我们完全可以展望,产业链将会重新补齐,外贸将会重新活跃,营商环境将快速优化,消费水平将大幅提升……

我看到单位的每日报告群里,“无新增”排成了行;我看到小区旁边的核酸亭只剩下一个,做核酸的人已经寥寥无几;我看到同事已经欢快地奔向云南西双版纳;而更多的家人、朋友在计划年夜饭、新春游、寒假游……

找回失去的时间,找回曾经的烟火气。每一个地方,每一个企业,每一个人都已经迫不及待。

当然,我们不能忘记,在急诊室里、在病房里,依然有人在承受新冠病毒的折磨,农村地区形势堪称严峻,医务人员还在一线争分夺秒,日以继夜。乙类乙管当然不是“放任不管”。

我们也不能忘记三年里我们付出的巨大代价、承受的巨大痛苦。而从中汲取的教训、凝聚的力量、感受的温暖,期望可以成就更好的未来。

一个月前,我曾经录过一个视频。我说:我还在想,我们即将

面对的,可能更像是一场冬天里的越野跑。外面零下5℃,我们要脱下厚厚的袍子,要摘下口罩,鼓起勇气冲进扑面而来的寒风里。但既然跑了,就不要停下来,哪怕有一段时间感觉心脏要跳出来,感觉喘不上气,拖不动腿,但请你坚持,更不可以后退。只要闯过了极限,你一定会感觉浑身轻快了,心情好得不得了,而且你会看到前方的风景越来越壮丽,道路也越来越宽阔。

大地回春,万象更新,信心倍增。此刻我们跑过了极限,春天已在前方向我们招手。奔跑吧,上海!奔跑吧,我们每一个人!

## 上海一年半颁布15部浦东新区法规 有力保障 首创 引领 开拓

三十而立的浦东,挑最重的担子,啃最硬的骨头,得到最有力的法治保障!

2021年6月23日,依据全国人大常委会授权,上海市十五届人大常委会第32次会议全票通过决定,支持浦东新区高水平改革开放。由此,一个新名词——浦东新区法规诞生了。

浦东,大胆试、大胆闯、自主改。如何让首创性改革、引领性开放和开拓性创新得到最有力保障?迄今,现行15部浦东新区法规给出响亮回答。

昨天下午,市人大常委会新闻发布会聚焦“浦东新区法规”。

### 从“95”到“5”

#### 立法驱动营商环境优化

在浦东,餐饮店、便利店……开业需要多长时间?

“一业一证”法规自2021年10月1日施行后,浦东新区已在餐饮、便利店、健身房等10个行业试点实行综合许可单轨制和统一有效期制度。

截至2022年9月30日,共办理行业综合许可证1241张。较之改革前,办理时限从95个工作日压缩至5个工作日,压减95%;申请材料从53份压缩到10份,压减81%;填报要素从313项压缩到98项,压减69%,办证效率大幅提升。

### 水蜜桃也受益

#### 立法驱动创新发展活力

“知识产权”法规自2021年12月1日施行后,浦东新区成功入选“全国

商业秘密保护创新试点地区”,“南汇水蜜桃”产区获准筹建为首批“国家地理标志产品保护示范区”。

其中,法规第7条创设地理标志行政处罚。截至2022年8月31日,“南汇水蜜桃”地理标志专用标志使用者同比增加315%,专用标志的使用量达到38.9万个,线上监测各大电商平台涉嫌侵权线索同比下降57%,浦东地理标志的品牌认可度及种植企业维护品牌的自觉性明显提升。

“生物医药”法规自2022年1月1日施行后,已成功吸引一批高能级企业在浦东选址入驻或加大投资。新规为浦东生物医药产业在创新能力、产业规模、产业生态、产业集群效应4方面的突破提供了法治保障,预计2024年浦东生物医药产业规模将达到4000亿元,生物医药制造业产值突破1000亿元。

### 困境企业救治

#### 立法驱动经济发展韧性

“企业破产”法规自2022年1月1日施行后,浦东法院成立“全国首个”基层法院破产审判庭,截至12月31日共受理破产清算、强制清算、衍生诉讼案件864件,涉及债务人及被申请人注册资本76.6亿元,确认债权总额138.9亿元;依法适用简易程序审理小微企业破产清算案件,破产费用最低1.3万元,审理周期最短57天。

破产重整,就是新一轮招商引资!法规系统性地优化了“困境企业救治机制”,率先全面打造支持破产重整的全流程制度链条。在救治

路径上,开拓性地构建了“庭外重组”“预重整”“破产重整”有效衔接配合的救治体系;在救治程序上,创新性地规定了“简易重整”,降低危困企业寻求重整挽救的门槛;在救治保障上,首创性推出“重整保护期”和“恶意不申报债权失权制度”。

### 非现场执法 立法驱动治理效能

“非现场执法”法规自2021年12月1日施行后,截至2022年9月30日,对于跨门经营、占道设摊、工程渣土不规范运输等5个首批非现场执法事项,共审核办理非现场执法案件7024件。

过去,办理一个传统城管执法案件平均需要27天;现在,非现场执法案件从发现到审核再到履行完毕,平均耗时小于4天。浦东首创的“街面秩序智能管理”模式被列入国家发改委重点推广的25项创新举措和经验做法之一。

立法,作为法治源头,正是治理体系和治理能力现代化的风向标。浦东新区法规是中央赋予上海改革开放极为重要的制度工具,具有巨大的制度优势和制度潜力。

上海,世界看中国的窗口。浦东新区法规向世界昭示——未来,上海将持续优化制度供给,充分发挥立法的引领、推动、保障作用,让重大战略实施更有底气,让改革更有穿透力,让高质量发展在法治的轨道上跑得更快!

本报记者 姚丽萍

《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品 ⑧

另眼观盛会 老外讲故事



“二十大的成功召开,能更好地促进经济发展吸引外资”

罗伯特·米特罗芬 (罗马尼亚)  
罗马尼亚工商联  
驻华首席代表

中共上海市委宣传部  
中共上海市委对外宣传办公室  
中共上海虹口区区委宣传部  
新民晚报社  
联合出品



## 新年首周长兴岛 3艘新船挂旗交付

本报讯(通讯员 刘旒 记者 江跃中)新年首周,上海边检总站崇明边检站辖区新造船新加坡籍“裕平”轮、“艾德斯”轮和塞浦路斯籍“波罗的海”轮先后挂旗交付,崇明长兴岛造船企业喜迎“开门红”。该站结合辖区企业特点和实际,主动作为、靠前服务,最大限度地保障新造船顺利交付。

据了解,此次交付的新造船种类多、品质高,其中既有19万吨双燃料超大型散货船,又有小型杂货船,更有建造工艺要求极高的LPG(液化石油气)运输船。此次新造船的集中交付,

展现了崇明口岸修造船企业依托高端技术优势、先进的船舶建造工艺和令人信服的建造效率,打造出一批批品质优良国际航行船舶,已受到世界各国船东的欢迎和推崇。

为积极应对新造船交付高峰,接到申请后,崇明边检站抽调业务骨干成立工作小组,采取“一船一勤务”模式,制定精细化举措。

通过高效的查验流程,协助企业快速完成随船人员人证对照、船体检查等一系列新船交付手续,为船舶快速出海按下“加速键”。

## 浦东发布国内首个儿童友好城区规划导则

本报讯(记者 宋宁华)聚焦引领区建设和儿童发展新需求,大力推进儿童友好城区建设。近日,《浦东新区儿童友好城区规划导则》(以下简称“规划导则”)正式发布。这是国内首个儿童友好城市建设领域的城区层面规划导则,具有先行示范意义。

《规划导则》面向浦东新区行政范围,明确了浦东新区创建儿童友好城区的目标原则、空间结构和行动方案,提出了儿童友好城区建设的空间管控与规划引导要求,为打造有温度、有显示度、有感受度的儿

童友好城区示范样板提供支撑,让儿童友好理念融入浦东新区城市血脉、彰显城市精神。

《规划导则》结合浦东新区基础条件,构建形成“城区、街镇、社区”三个层级的儿童友好空间,同时兼顾补短板 and 改造提升两个维度,形成公共服务设施、公共空间和出行环境共3类25个要素的管控体系。各类要素在不同空间层级上,与浦东新区国土空间规划实施和精品城区、现代城镇、美丽乡村建设过程中,15分钟社区生活圈、缤纷社区建设要求相衔接,制定空间管控要求,

打造儿童友好城区实践落地的浦东示范样本,推动儿童友好城区和社区的实践,通过优化公共服务与空间资源供给,努力实现儿童友好城区的建设目标。

《规划导则》也响应国家儿童友好城市示范对空间适儿化改造提出的要求,结合城市更新行动,提出重点推进面向公共建筑的“童悦客厅”、面向社区补短板的“童趣苑点”、提升儿童出行安全感和趣味性的“童心学径”等适儿化改造,具有较强的可操作性,也有利于提高重点行动的示范价值。